东风

路

街

道

综治中

心

巧

解

众烦

心

托

起



赛罕区兴安南路社区:

"三维赋能"激发老旧小区治理新活力

近年来,赛罕区大学西路街道兴 安南路社区以6个网格为治理基底, 紧扣"党建引领基层治理"主线,创新 "三维赋能"工作法,深度整合多方力 量,推动治理精度、服务温度、参与广 度有效融合,为老旧小区治理注入新

"网格+清单"赋能精准治理,推 动"问题清单"到"满意清单"

兴安南路社区以网格化管理为核 心,创新"网格划片+问题清单"模式, 让治理更精准、问题解决更高效。通 过开展地毯式全覆盖排查,摸清空巢 老人、独居老人、残疾群体等特殊群体 情况,建立"一人一档"台账;同步梳理 环境卫生死角、楼道杂物、设施破损等 问题,形成"网格问题清单"。实施"靶 向式"整改清单机制,实行销号管理,

累计解决下水堵塞、井盖破损等民生 事项41件,把"问题清单"转化为居民 "满意清单"

同时,全力推行"社区吹哨、部门 报到"机制,破解社区"管不了、管不 好"的难题。此前,电影制片厂小区树 木枝干触及高压电线,社区联动供电、 园林部门,协调专业队伍修剪树木、消 除隐患,切实解决了居民身边的安全

"服务+平台"赋能民生温度,推 动"便民小事"成"暖心实事"

社区通过搭建多元服务平台,联 动多方力量丰富服务内容,让服务既 有实效、更有温情。社区组建"网格帮 办代办服务队",提供养老认证、低保 申请等上门办、代办服务,让居民"少 跑腿、不跑腿"。搭起"兴连心议事 厅",建立居民、物业、驻区单位、社区 "多方会谈"平台,让"诉求往上跑"变 为"议事往下沉"。今年以来,开展协 商会议8次,推进电影制片厂小区物 业引进、审计厅小区物管会组建、华建 小区下水问题解决等事项,让居民"话 有处说、事有处办"

在为老服务上,联动专业诊所及 养老服务中心,常态化开展义诊义剪、 健康讲座;在青少年教育方面,邀请 "五老宣讲团"开展红色宣讲,组织剪 纸、团扇制作等非遗活动,不断提升 "一老一小"服务质量。

"共建+共治"赋能多元参与,推 动"孤军作战"到"群策群力"

社区依托6个网格党支部,动员 42 名居民党员担任楼栋长, 化解邻 里矛盾,实现"小事不出楼栋"。深 化1家包联单位、4家驻区单位联 动,开展慰问老党员活动10次,组织 "包联共建助老""分类齐参与"等志 愿服务4次。

同时,社区吸纳高校、企业等力 量丰富治理维度。联合内蒙古师范 大学开展"废衣回收",捐赠至公益 机构;联动金融服务部开展"图书换 蔬菜"公益活动;邀请蓝天救援队开 展消防科普,指导灭火器操作;邀请 AI 领域专家培训社区工作人员,提 升智能办公能力,推动治理智慧化、 高效化。

此外,在林业厅小区、乌兰牧骑小 区改造过程中,积极构建"社区+施工 方+居民"协同机制,每日巡查监督质 量,将居民提出的合理需求纳入项目 内容,让改造"改到心坎上"

铭记革命历史 传承红色精神

近日,呼和浩特市邮政管理局 联合呼和浩特市快递行业党委,组 织党员、干部职工赴内蒙古革命烈 士陵园,开展"铭记革命历史 传承 红色精神"主题党日活动。

此次主题党日活动,既是一次 深刻的爱国主义教育,更是践行 "感党恩、听党话、跟党走"群众教 育实践活动的生动实践。通过参 观学习,大家纷纷表示,将把对革 命先烈的缅怀之情转化为服务群 众、推动邮政事业发展的强大动 力,以更饱满的热情、更务实的作 风投身工作,为首府经济高质量发 展贡献力量。

■本报记者 宋向华 通讯员 杨扬 摄



宣讲看电影 知识入心来

玉泉区创新服务丰富居民文化生活

本报讯(记者 阿柔娜)为丰富居 民精神文化生活,深化思想教育引 领,近日,一场别开生面的"宣讲+电 影"主题活动在玉泉区云中路街道 鑫盛社区活动中心举办。本次活动 由玉泉区委宣传部、玉泉区新闻出 版局联合主办,云中路街道鑫盛社 区承办,吸引了众多居民参与。

活动伊始,玉泉区"理响玉泉" 宣讲团成员仝哲以"传承红色基 因,谱写时代华章"为题,深情讲述

「内蒙古早期共产党人、革命烈士 多松年的光辉事迹。宣讲从英雄事 迹切入,生动再现了革命先辈坚定 的理想信念与不怕牺牲的崇高精 神,引导大家在缅怀历史中汲取奋 进力量,激发了大家的爱国热情与 民族自豪感。

宣讲结束后,现场放映了红色 经典影片《跨过鸭绿江》。影片中宏 大的战争场面与志愿军战士保家卫 国、视死如归的英雄气概,深深震撼

了每一位观众。大家诵讨银幕共同 回顾了那段可歌可泣的历史,接受 了一次深刻的爱国主义精神洗礼。

观影环节后,玉泉区新闻出版 局工作人员朱博嵘带来了"扫黄打 非小课堂"主题宣讲。她以通俗易 懂的语言向居民普及"扫黄打非" 基础知识,讲解非法出版物的危害 及识别方法。为巩固宣讲效果,工 作人员还向居民发放了"扫黄打 非"宣传页,现场同步播放了精心

制作的主题短视频,以更直观的形 式增强宣传效果,倡导大家自觉抵 制不良文化,共同营造健康清朗的

社会文化环境。 此次"宣讲+电影"活动将理论宣 讲与影视文化有机结合,寓教于乐,获 得了社区居民的一致好评。大家纷纷 表示,活动内容充实、形式新颖,既接 受了革命传统教育,又学到了实用知 识,希望社区今后能多举办此类接地 气、聚人气的文化活动。

"一老一小一困",一个都不少

县府街社区构建基层治理共同体织密民生保障网

●本报记者 祁晓燕

"一老"连着"夕阳","一小"连 着"朝阳","一困"连着"暖阳"。近 年来,回民区环河街街道县府街社 区党总支坚持党建引领,以居民需 求为导向、基本民生服务为主线、提 升居民幸福指数为目标,重点关注 "一老一小一困"特殊群体,搭建起 以社区为平台、社区工作者为支撑、 社会组织为载体、居民志愿者为辅 助、社区党总支为补充的基层治理 共同体。从晨光熹微到暮色四合, 社区里的点滴关怀汇聚成温暖的力 量,让老有所养、小有所育、困有所 扶,稳稳托起居民幸福生活的基石。

聚焦"老有所养",托起幸福"夕 阳红"。县府街社区一方面安排网

格员定期入户探访,重点关注高龄、 困难、独居老人的身体状况,及时更 新工作台账,提供文化、健康、生活 等针对性助老服务,确保老人"时时 有人护、事事有人管";另一方面,以 "我们的节日"为契机,开展文艺汇 演与志愿服务,丰富老年人的精神 文化生活。同时,组织开展爱心义 诊,医护志愿者为辖区年老体弱、行 动不便的老年群体提供病症问诊、 咨询和健康检查,让"老有所医"成 为老年人的健康底色。

聚焦"小有所育",用心呵护"花 骨朵"。孩子是家庭的希望、祖国的 未来。县府街社区以促进儿童健康 成长为出发点,积极营造良好的成

长环境。社区建设了未成年人活动 室,配备图书、益智玩具、游乐设施 等,为孩子们打造课余学习娱乐的 好去处;以传统文化为引领,组织辖 区青少年开展"我们的节日"主题系 列活动,让青少年深切感受传统节 日的独特魅力,引导青少年了解、认 同、喜爱并过好传统节日;围绕交通 安全、防溺水、预防校园欺凌等多个 方面,常态化开展儿童安全知识讲 座,不断提高未成年人的应急处置 和逃生自救能力,为他们上好安全 教育第一课。社区用爱与关怀为孩 子们的成长之路铺满阳光,助力每

一个"花骨朵"都能尽情绽放。 聚焦"困有所扶",织密民生保

障网。对于困难群体,县府街社区 始终牵挂于心,全力织密织牢民生 保障网。社区以"困有所助、难有所 帮、弱有所扶"为工作目标,整合多 方资源,激发社会活力,用心、用力 解决困难群众的烦心事、揪心事。 建立困难群体动态管理台账,定期 走访入户,全面了解他们的生活状 况和实际需求,及时为符合条件的 家庭办理低保、特困供养、临时救助 等,确保应保尽保、应救尽救。同 时,积极链接社会资源,为困难群众 提供就业帮扶、心理疏导等个性化 服务。社区用实际行动传递着温暖 与希望,让困难群体在生活的风雨 中不再孤单,感受到稳稳的幸福。

本报讯(记者刘沙沙)昔日争车位、吵邻里 的烦心事,如今在东风路街道综治中心就能高 效化解。该中心通过"综治中心+铁三角+网 格"机制,将新时代"枫桥经验"融入社区治理, 实现矛盾纠纷就地化解。自今年4月运行以 来,这个150余平方米的"平安前哨"已服务10 个社区、6万居民,成为辖区居民解决矛盾的 "首选地"、守护平安和谐的"坚强堡垒"

部门联动聚合力,下好矛盾化解" 。街道综治中心与辖区派出所、司法所、人 民法庭("两所一庭")建立常态化联动机制,共 享涉稳信息,形成强大的工作合力,将大量矛 盾纠纷化解在基层,维护辖区和谐稳定,联动 覆盖率达100%,为基层法治建设和社会治理 现代化提供有力支撑。

法治是基层治理的基石,专业是化解难题 的钥匙。综治中心积极引入法学会专业法律 资源,为居民提供线上线下法律咨询,让法治 力量赋能街道治理,切实守护居民合法权益。 同时,聚焦居民日益增长的心理健康需求,中 心聘请专业心理咨询师田一为有需要的居民 和重点人员提供个性化心理支持服务,让专业 关怀直达居民心坎,提升社区生活幸福感。

治理的活力在基层,服务的末梢在网格。 为织密服务群众"一张网","铁三角"微治理制 度充分发挥53个社区党支部的战斗堡垒作用, 102个网格党小组精准对接需求,2076名楼栋 长成为感知社情民意的"神经末梢"。在党组 织的统筹协调下,专业力量下沉服务,群众自 治力量积极参与,有效激活了基层治理的"

精准的机制是高效运行的保障。综治中 心建立矛盾化解闭环管理,通过排查预警、分 级调解和15日内跟踪回访机制,确保纠纷高效 化解、案结事了。目前已累计排查化解矛盾纠 纷25起,化解率达100%,未发生一起因矛盾激 化导致的信访事件或刑事案件。在重点人员 服务管理方面,对辖区特殊群体实行"一人一 档"管理,通过"专人包联+定期走访",联合多

部门解决实际困难,全年未发生脱管漏管及引发的安全事件。 调解破停车难题,共解和谐社区"方程式"。辖区一小区与连锁

酒店因共用停车场引发长期纠纷。小区居民投诉车辆占位、噪音扰 民,拒缴物业费;酒店因客源流失经营受损。综治中心主动介入,精 准调研停车需求,推动产权明晰和方案协商。最终,酒店获6个固定 车位并承诺管理旅客行为,居民同意缴费并配合管理。如今,智能门 禁启用,物业收费回升,酒店客流回暖,实现了居民舒心、物业履职、 酒店盈利的共享共赢。

东风路街道综治中心坚持以"最多跑一地"为服务目标,以机 制创新为核心驱动,积极构建多元共治基层治理新格局。中心始 终将党的领导作为根本保障,把群众满意度放在首位,通过整合调 解资源、优化服务流程、强化网格管理,显著提升了矛盾纠纷就地 化解率和风险预警防控能力,切实筑牢了基层社会稳定与和谐的 第一道防线。

赛马场社区:

用心用情解决群众"急难愁盼"



本报讯(记者 阿柔娜)近日, 新城区海拉尔路街道赛马场社区 的居民发现,困扰大家许久的楼道 堆物问题解决了,老年活动中心还 新增了图书角和健康义诊服务。 这些看得见、摸得着的变化,正是 社区党员干部践行"我为群众办实 事"实践活动的生动缩影

赛马场社区党委坚持把为民 服务作为工作的出发点和落脚点, 组织党员干部深入居民家中、走访 辖区商户,通过"敲门听诉""线上 征集"等方式全面梳理群众在居住 环境、养老服务、矛盾调解等方面 的急难愁盼问题,建立"办实事清 单",实行"销号管理",确保事事有 回应、件件有着落。

在养老服务方面,社区联合社 区卫生服务中心、共建单位开展 "关爱老人健康行"活动,每月组织 医生为辖区65岁以上老人提供免 费体检、健康咨询和用药指导,并 成立"党员助老服务队",为行动不 便的老人提供代购、送餐、上门理 发等服务。"社区不仅帮我体检,还 经常有人来看我,真是比亲人还贴 心。"独居老人李奶奶感动地说。

社区党员干部还主动担当"调 解员",针对邻里之间因楼道堆物、 噪音等引发的矛盾纠纷,耐心倾听 双方诉求,积极协调沟通,已成功 化解矛盾纠纷12起,营造了和谐 融洽的邻里关系。同时,通过开展 "党员带头清死角"志愿服务活动, 组织党员干部带头清理小区卫生 死角、楼道堆物,带动居民自觉参 与环境整治,社区面貌焕然一新。

下一步,赛马场社区党总支将 继续发挥党员干部的先锋模范作 用,聚焦群众需求,持续深化"我为 群众办实事"实践活动,用心用情 用力解决好群众的每一件"小事", 不断提升居民的获得感、幸福感和 安全感。